

反对派武装控制大马士革,俄方表示阿萨德辞去总统职务并离开叙利亚

叙利亚政局突变将带来多重冲击

本报讯 综合新华社消息,叙利亚反对派武装8日宣称进入首都大马士革,并在电视讲话中称“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。俄罗斯外交部8日称,巴沙尔·阿萨德在与多个冲突方谈判后辞去叙利亚总统职务。

自11月27日起,叙政府军与反对派武装及极端组织人员发生大规模交战,叙局势在十余天内急转直下,最终“变天”。分析人士指出,这是叙政府长期困境不断积累叠加近期地缘冲突外溢效应的结果,或将导致该国内部纷争加剧,给动荡的中东局势再添变数。

叙利亚一朝“变天”

本次叙利亚局势生变始于11月27日。反对派武装及极端组织当天在叙西北部多地发起突袭,仅用约一周时间就先后攻下北部重镇阿勒颇、中部重镇哈马,随后将兵锋指向位于中部的第三大城市、交通枢纽霍姆斯。另有反对派武装在南部发起攻势,夺取重要城市德拉。

12月8日,叙利亚局势剧烈震荡,反对派武装宣布攻占霍姆斯并已进入大马士革。反对派武装人员随后出现在叙国家电视台,并在电视讲话中宣称“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。

新华社报道员在位于大马士革的住宅里看到,持枪人员在街道上走动。有当地民众说,看到持枪武装人员出现在叙总统府人民宫、倭马亚广场等地标性建筑附近。

叙总理贾拉利同日表示,他与巴沙尔最后一次联络是在7日下午,对其具体去向不知情。贾拉利说,他将留在大马士革继续履行职责,并已与反对派接触,双方同意保护公共机构。大多数内阁部长仍留在大马士革,政府正努力让工作人员重返各自岗位,希望叙各方实现“和解”。

此前路透社援引叙军方高官的话报道,巴沙尔8日已乘飞机离开大马士革。今日俄罗斯晚些时候援引俄外交部的表态报道,巴沙尔已离开叙利亚,并下令和平移交权力。

政府军快速溃退

面对反对派武装的进攻,叙政府军溃退之快令人震惊。分析人士指出,这与其内部自身实力和外部援助减少都有关系。

从内部看,自2011年内战爆发后,叙利亚经济遭到严重破坏,一直未能复苏。



8日,民众走在叙利亚首都大马士革的街道上。新华社发

美西方对叙政府实施制裁,其支持的库尔德武装控制了叙主要石油产区,导致叙政府控制区能源短缺、财政收入锐减。2020年之后,叙利亚又接连遭遇新冠疫情、大地震,以及俄乌冲突带来的输入性通胀等多重打击。巴沙尔政府虽然通过取消食品燃油等生活必需品补贴、大量裁减军队等措施加以应对,但未能有效改善经济,反而导致不满增加,民心军心进一步低落。

从外部看,叙政府的主要盟友近期都面临严重挑战。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,叙政府无力加强军队力量,此前能维持对广大地域的控制,主要是依靠俄罗斯提供空中力量、黎巴嫩真主党提供地面部队、伊朗提供后勤和指挥支持。中国国际问题研究院助理研究员李子昕指出,黎巴嫩真主党在黎以冲突中被以色列重创;伊朗面临诸多困难,采取自我克制战略;俄乌冲突延宕,俄罗斯自顾不暇。复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚楚说,三大主要盟友均处于历史上最为虚弱的状态,无力给予巴沙尔政府强力支持。而反对派武装在此次进攻中不仅使用

了重型武器和无人机,战法也更为先进。丁隆认为,反对派武装在过去几年中一直在积蓄实力,而且显然得到了外部势力的支持。

内外影响深远

叙利亚战略位置重要,内部民族和宗教情况复杂。分析人士认为,叙政府瓦解不仅会造成本国动荡,也将给整个中东地区带来更多不稳定性,导致地区局势进一步紧张。

从本国层面看,叙利亚存在多股势力,它们有不同民族宗教背景及外部势力支持。过去,不同反对派为打击巴沙尔政府尚可合作,当这一共同目标消失后,各势力能否继续合作是个问题。李子昕认为,原先控制叙大部分领土的巴沙尔政府解体后,该国政治版图将更加碎片化,各势力为争夺地盘而爆发冲突的可能性也在增加。

丁隆认为,此次攻击政府军的主力“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”),得到土耳其支持的反对派武装“叙利亚国民军”,以及得到美国支持的库尔德武装是叙国内三股主要势力,未来如何展开争夺值得关注。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨认为,大国势力在叙利亚的角逐将使叙未来局势变得更加复杂。

从地缘政治层面看,叙利亚政局突变将对地区大国造成不同影响。据伊朗伊斯兰共和国中东研究所副研究员赵军表示,叙利亚被认为是伊朗主导的“抵抗轴心”的一员,其政府瓦解将导致伊朗的地区影响力被削弱。伊朗未来恐将面临美西方更多打压,其对手以色列在中东则会更为主动。

此外,叙利亚局势如果走向混乱也会给周边国家造成冲击。据伊朗伊斯兰共和国广播电视台8日报道,伊朗驻叙利亚大使馆当天遭武装人员袭击。伊朗外交部发言人表示,伊朗驻叙利亚大使馆外交人员已在袭击前离开。此外,伊拉克武装部队总司令发言人叶海亚·拉苏尔当天表示,伊军方加强了伊叙边境的军事部署。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出,届时可能有大量叙利亚难民涌入黎巴嫩、约旦、土耳其等周边国家,进一步加重其社会与经济负担;“伊斯兰国”等极端组织可能再次趁乱坐大,重新成为地区安全的重大威胁。

尹锡悦逃过弹劾 韩国乱局持续

本报讯 综合新华社消息,韩国总统尹锡悦发布紧急戒严令引发的政治风波持续发酵。韩国国会7日下午就在野党提交的总统弹劾动议案进行表决,动议案因执政党抵制未获通过。

分析人士指出,代表保守势力的执政党希望推动事态“软着陆”,因而未支持弹劾动议案。然而,当前韩国国内要求弹劾尹锡悦的民意高涨,在野党表示要发起新的弹劾,韩国政治局乱局仍将持续。

弹劾一波三折

韩国执政党国民力量党党首韩东勋5日表示该党反对弹劾总统,仅要求尹锡悦离党。但他6日又说,如果尹锡悦继续履行总统职务,类似此次事件的行动可能再次上演,有必要尽快让尹锡悦停止履行总统职务。这一表态被解

读为执政党对弹劾总统的态度发生转变。

7日上午,尹锡悦发表谈话就紧急戒严风波向国民道歉。韩东勋随后与尹锡悦会谈。他在会谈后称总统“已不可能正常履职,提前下台不可避免”,但对执政党在总统弹劾动议案表决中将采取的行动避而不谈。到7日下午投票表决前,国民力量党召开会议,做出反对弹劾动议案的决定。

最终,在7日下午的国会全体会议上,绝大多数执政党议员先是对涉总统夫人的“金建希特检法”投下反对票将其否决,随后纷纷退场,拒绝参加接下来的总统弹劾动议案表决,导致该动议案因投票人数不足未获通过。

执政党多重考量

执政党的态度转变是出于多重政治考

量。首先,执政党需要与尹锡悦作切割。韩国舆论普遍认为,尹锡悦下台只是时间问题。其次,尹锡悦逃过下台对执政党不利。尹锡悦一旦下台意味着新的总统选举将很快举行,执政党显然将在选举中处于十分不利的地位。韩国前青瓦台国情室室长权柱植说,2016年,韩国执政党部分势力因赞同弹劾时任总统朴槿惠,导致政权被在野党轻易夺取,共同民主党候选人文在寅当选总统,保守派势力此后陷入分裂和萎缩的困境。

第三,执政党想掌控处理戒严令风波的主导权。国民力量党战略企划本部副部长柳和吉6日对媒体说,停职和弹劾是两码事。此外,尹锡悦表示,今后的总统任期和政局稳定方案将全权委托给国民力量党,今后的国政运营将由执政党和政府共同负责。

当前,韩国国内希望总统下台的民意高

涨。国会7日举行弹劾动议案表决时,约20万民众涌向国会支持弹劾。民调机构“真实计量器”5日公布的民调结果显示,73.6%受访者赞成弹劾尹锡悦。尽管此次弹劾动议案未能通过,但最大在野党共同民主党表示,将在10日定期国会结束后立即召开临时国会,重新推进弹劾,并且每周提交一次弹劾动议案,直到通过为止。

执政党则极力促成戒严令风波“软着陆”。韩东勋与国务总理韩德洙在国会7日举行弹劾动议案表决前曾见面协调立场。两人8日又共同会见记者,称将“有序地”推进提前结束总统任期,总统下台前将不参与包括外交事务在内的国政运营,执政党党首将定期与总理会面以确保不出现“国政空白”。国会议长禹元植反驳说,总统违宪时,弹劾是唯一的合法程序,执政党和国务总理共同行使总统权限是明确的违宪行为。

此外,韩国检方时隔8年再次组建特别调查本部。有分析指出,若在调查过程中发现尹锡悦确实存在“内乱罪”等违宪或违法行为,要求现政权立即下台的呼声将进一步提高。

“尼泊尔旅游年”期待更多中国游客

■本报驻加德满都记者 王新

2025年是中尼两国建交70周年。尼泊尔总理奥利日前对中国进行正式访问,其间两国发表联合声明指出,中方欢迎尼泊尔在华举行2025年“尼泊尔旅游年”推介活动,将鼓励更多游客赴尼泊尔旅游。

为了迎接“尼泊尔旅游年”,中国民航界正积极行动,携手开展中尼旅游推广活动。中国国际航空公司、中国南方航空公司、中国东方航空公司与中国国家旅游局加德满都办事处4日在尼泊尔共同举办了“你好!中国”旅游推广活动。本次活动吸引了尼泊尔百余家旅行社、票务公司以及多家中国旅游企业参与。活动期间,航空公司代表详细介绍了中国境内主要城市间转机航班等信息。

近年来,中尼两国民航关系不断发展,为双方旅游合作提供了有力支持。目前,除了已经开通的从尼泊尔首都加德满都至成都、广州和昆明的直达航班外,还有不少从加德满都到中国不同城市的中转航班,极大地方便了两国游客往来。中尼政府也鼓励各航司根据市场需求开通中国城市与尼泊尔博克拉、蓝毗尼等城市之间的航班,航线,进一步拓展旅游市场的互联互通。

尼泊尔中国文化中心主任肖江表示,中尼两国都拥有得天独厚的文化积淀和丰富的旅游资源,在旅游行业拥有巨大的合作潜力。肖江认为通过旅游合作,可以将中尼友谊提升到一个新的高度。在“尼泊尔旅游年”的筹备过程中,

各旅游公司和旅行社相继推出优惠计划,吸引游客参与。中方鼓励更多中国游客访问尼泊尔。尼方支持尼泊尔中国文化中心在尼泊尔举办各类活动,欢迎中方在尼泊尔举办“中国节”“欢乐春节”等品牌活动。双方还将继续共同支持在尼泊尔举办博克拉国际山地越野赛和中尼友谊龙舟赛、蓝毗尼国际和平节等大型文化体育旅游交流活动,共同营造浓厚的节日氛围和文化交流环境。

尼旅游局数据显示,截至11月,尼泊尔今年接待外国游客100多万人次。仅在11月份就有至少114501名游客前往访问,其中9458名游客来自中国。“尼泊尔旅游年”将为中国游客提供一个深入了解尼泊尔的机会,游客们可以感受尼泊尔独特的文化魅力,领略壮丽的自然风光,并参与丰富多彩的民俗活动。对于游客而言,尼泊尔拥有多条旅游线路。徒步爱好者可选择经典的ABC徒步路线,从博克拉出发,穿越森林、湖泊和山峰,最终抵达安娜普尔纳大本营,沿途可饱览喜马拉雅山脉的壮美景色。自由行游客可参考加德满都—博克拉—蓝毗尼—奇特旺的路线,感受加德满都古老寺庙之间的神秘、博克拉的湖光山色、蓝毗尼的宁静祥和以及奇特旺的野生动物魅力。人文历史爱好者则可选择人文之旅路线,涵盖加德满都杜巴广场、尼泊尔世界文化遗产猴庙、喜马拉雅山观景台纳加阔特等景点,在欣赏自然美景的同时深入领略尼泊尔的历史文化与人文风情。(本报加德满都12月8日专电)

法国庆祝巴黎圣母院重新开放



新华社巴黎12月7日电(记者唐霁)法国7日晚在位于塞纳河畔的巴黎圣母院举行仪式,庆祝2019年失火的巴黎圣母院经过5年修复后重新开放。

当地时间19时,巴黎圣母院钟声响起。在法国总统马克龙和夫人陪同下,巴黎大主教洛朗·于里尔克手持权杖数次敲击巴黎圣母院教堂大门,随即大门打开,标志着巴黎圣母院重新开放。

庆祝仪式上首先播放了一部记录巴黎圣母院发生火灾到重建的短片。随后,参与救援和重建工作人员代表步入巴黎圣母院落座,全场报以热烈掌声。

马克龙在仪式上发表讲话,向全世界所有参与救援和重建巴黎圣母院的人们表达感激之情。他说,2019年的火灾对巴黎圣母院是一次毁灭性打击,但“法国人民选择了意志和希望”,各行各业团结携手,实现了“5年内将巴黎圣母院重建得更加美丽的目标”。他还向来自世界各地的巴黎圣母院重建捐赠者表示感谢。

举行的由多国音乐家演奏的音乐会,改为提前录制后当晚在电视上播出。美国当选总统特朗普,以及德国总统施泰因迈尔、意大利总统马塔雷拉等数十位国家元首和政府首脑,以及来自世界各地嘉宾共约2000人受邀出席当天的庆祝仪式。

据巴黎圣母院介绍,8日还会举行庆祝仪式。从8日开始,巴黎圣母院正式向公众开放。参观是免费的,但建议公众通过巴黎圣母院官网或移动应用程序预约参观,以减少排队时间。巴黎圣母院还表示,重新开放并不意味着修复工作全部结束,后续修复工作预计将持续至2030年左右。

巴黎警察局局长洛朗·努内兹此前曾表示,巴黎在7日和8日将部署6000名警察和宪兵,以保障庆祝活动顺利进行。

巴黎圣母院始建于12世纪,是法国最具代表性的古迹之一。2019年4月15日,巴黎圣母院的屋顶和塔尖在突发大火中被烧毁,但主体结构得以保存。法国议会两院曾通过法案,要求重建工作确保巴黎圣母院恢复原貌。2020年,巴黎圣母院大火一周年纪念日时,马克龙承诺5年内完成巴黎圣母院修复工作。

左图:8日在重新开放仪式上拍摄的巴黎圣母院内部。新华社发